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课时8 化学燃料的利用

自学导航

1．世界上最重要的三种化石燃料中被人们称为“工业的粮食”的是      ；被人们誉为“工业的血液”的是      ；我们在“西气东输”工程中主要输送是       。

2．人们把一定量燃料完全燃烧放出的热量称为该燃料的        。例如：柴草的热值约为        ；液化气的热值为            ；煤气的热值为      ；天然气的热值为               。

3．化学燃料在利用过程中对环境的污染，主要是燃烧时产生的      、       以及       所造成的。空气的污染物中主要有气体和      两大类，而气体主要有     、     、    ；二气化碳气体虽然不污染空气，但CO2浓度过高，能导致               。

4．煤的干馏可以得到        、        、        _________等，石油经过加可得到人们日常生活、生产、交通运输中的常燃料有     、      、      、      、    。

5．你周围的邻居所使用的燃料有哪些？给周围的环境都带来哪些污染？有没有防治的措施和方法。请举例：

指点迷津

煤、石油、天然气等能源在地球上已探明的蕴藏量是有限的，从人类目前利用这些能源的消耗估算，石油和天然气不过几十年，煤不过一百年就会消耗尽。因此，进一步开发利用新能源已显得十分迫切。

氢气是一种高效而无污染的理想能源，下列（1）—（6）是某化学小组的学生查阅资料归纳的工业上制氢气的方法，其中包括正在研发的方案。


（1）电解水法：2H2O     2H2↑+O2↑

（2）甲烷转化法： 

CH4+H2OCO↑+3H2↑

（3）水煤气法C+H2O       CO↑+H2↑

（4）含碳化合物热裂法


CH 4      C+2H2↑

（5）设法将太阳光聚焦产生高温使水分解


2H2O       2H2↑+O2↑

（6）寻找高效催化剂使水分解产生氢气

如果将来人类广泛使用氢气作为能源，那么上述6种方法中你认为可行的且很有发展前途的方法是哪几种？并逐条说明理由。

思路分析：氢气作为理想燃料有许多突出优点：资源丰富、无污染、热值高。但是用电解水法制氢气不可行因为电解水消耗的电能远大于氢气燃烧产生的能量；甲烷转化法、水煤气法、含碳化合物热裂法要消耗能源有的产生有毒气体CO也不可行；将太阳光聚焦产生高温使水分解此法可行，但不如直接利用太阳能；寻找高效催化剂使水分解产生氢气是可行的且很有发展前途的方法。   

基础评价

1．导致下列环境污染的主要原因与煤燃烧排放SO2有关的是            （   ）

A．酸雨 　　　B．化学烟雾

C．臭氧空洞　 D．温室效应

2．有关环境问题的认识中错误的是（   ）

A．机动车尾气的排放不会污染大气

B．大量燃烧化学燃料会导致温室效应

C．植树造林有利于遏制沙尘暴的发生

D．大量使用含磷洗衣粉会污染水源

3．不属于自然界中的化学燃料的是（    ）

A．煤  B．石油  C．酒精  D．天然气

4．下列各种气体中①H2 ②CH4 ③CO2
 ④SO2 ⑤CO ⑥O2
（1）属于化学燃料的是               
（2）导致酸雨形成的是               
（3）导致温室效应加剧的主要气体是    
（4）有毒的气体是                   
（5）最理想的燃料是                 
5．最早发现和利用石油的国家是      ，早在1800年前就发现了，现代社会将石油称为         ，石油炼制的原理是   ​​​​​​​                                

6．下列各项操作或措施，不会对环境造成污染或破坏的是              （    ）                 

A．过量砍伐森林 树木

B．某化工厂大量使用含硫煤作燃料

C．利用风能、太阳能发电

D．将CO还原CuO的尾气未经处理直接排入大气中

7．近年来：许多城市在公交车和出租车中推行用天然气代替汽油作燃料的改革，取得了显著的成效。在街上，你会发现许多公交车和出租车都有“CNG”标志，代表它们是以天然气作为燃料的汽车。试回答：

（1）天然气的主要成分是什么？试写出该主要成分燃烧的化学方式            

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​                                    

(2) 推行这项改革有什么重要意义？

​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​                                  

8．燃烧含硫的煤和燃放烟花爆竹都会产生污染空气的有害气体二氧化硫，据报道今年某市燃放了20亿只爆竹，若平均每只爆竹释放0.05g二氧化硫，则20亿只爆竹释放的二氧化硫相当于燃烧了含硫1%的煤多少吨？
拓展探究

  调查你居住地区家用燃料的种类，了解它的市场价格。从经济、节约能源、保护环境、使用方便等各方面进行利弊比较。
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化苑漫步
宝 瓶

1．实验用品

酚酞试液、NaCl溶液、浓硫酸、

鞣酸、    烧杯五只、   宝瓶.

2．实验步骤

(1)、以蒸馏水加入酚酞,NaCl溶液成宝瓶。

(2)、五只烧杯分别用以下溶液冲洗并使之挂有液珠。  

 ①NaOH溶液             ②H2SO4溶液         ③AgNO3溶液  ④鞣酸   ⑤FeCl3溶液

(3)、宝瓶中的水倒入⑤中为“柠檬水”，倒入④中成“咖啡”，倒入③中成“牛奶”，倒入①中成“杨梅水”，①中液体倒入②中成“白酒”。
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